

立足家庭文明建设 筑牢文明城市基石

佛山广泛开展家庭文明建设活动,打造“家庭文化节”、寻找“最美家庭”等品牌

今天,全省家庭文明建设工作会议在佛山召开。文明家庭是文明城市的基石,而文明城市也滋养着其中的每个家庭、每个人。无论时代如何变迁,经济社会如何发展,对一个社会来说,家庭的社会功能都不可替代,家庭文明建设永远在路上。

家庭文明建设

在城市发展中,佛山广泛开展家庭文明建设活动,打造“家庭文化节”、寻找“最美家庭”、“规范化家长学校建设”等一系列工作品牌,为构建和谐社会添砖加瓦。截至今年3月,佛山市共有全国文明家庭1户,全国五好文明家庭10户,全国最美家庭6户,省级最美家庭、书香家庭78户,市级十大文明家庭60户、最美家庭125户,南海区和顺德区被评为全国家庭教育示范区,全市创建全国示范性家长学校32所,13个村居被命名为广东省家庭文明建设示范点。

文明教育动漫剧 倡导市民树新风

2017年,佛山蝉联“全国文明城市”称号,并以永不懈怠的精神马上手规划部署下一个三年的“创文”工作,以争创“全国一流文明城市”为目标,巩固提升“创文”成果。

争创“全国一流文明城市”离不开市民的支持和参与,为了深入开展面向群众的文明教育工作,市委宣传部、市文明办制作了佛山市文明教育系列动漫情景剧,打破传统的表现形式,用惟妙惟肖的人物形象、生动活泼的网红新词、轻松诙谐的幽默语言,以市民喜欢看、看得懂的形式,引导市民讲文明、树新风,从我做起,从身边小事做起。

今年初《佛山市文明教育系列情景剧》上线,系列情景剧包括“移风易俗”篇、“文明家庭”篇、“文明村居”篇、“文明校园”

篇等,通过动漫形象带领广大市民了解精神文明建设知识,成为广大市民学习创文知识、教育下一代的好载体、好帮手。

在“文明家庭”篇中,剧情从主人公“文文”“明明”一家的日常生活、工作和学习出发,将文明家庭的要求转化为一个个具体场景。例如互相分担家务、搭乘公交出行、打包剩饭剩菜、全家出动做义工等场景都出现在剧中,体现文明家庭“爱国守法,家教良好,家风淳朴,绿色节俭,热心公益”的32字标准。

据统计,系列动漫情景剧于2018年2月11日发布上线以来,通过腾讯网以及省、市、区文明系统微信宣传推广,新闻(含视频)报道曝光量为6731.8万次,点击量为83.7万次。

营造浓厚孝德文化氛围 打造温暖有爱生活环境

孝是中国传统文化最重要的传承,也是家庭精神文明建设重要组成部分。在南海罗村,孝德文化滋养了人们内心的文明基因。二十四孝石雕、百孝石壁画、罗村四大文化雕塑……不断融入孝德元素的孝德湖公园,已然成为罗村孝德文化的城市载体。

“孝德好声音”大赛、十大“孝爱人物”评选、孝德微家书、状元开笔礼、家庭孝爱运动会、中小生“孝德之星”评选等孝德文化节的活动接地气,群众在参与过程中得到欢乐,更能感受到孝德文化对每个人的心灵、素质的滋养,使罗村的孝德文化从小到大,从大到强,深入人心。

家教的滋养不仅在罗村,远近文明的禅城紫南村同样也是

家庭文明氛围浓厚的典范。河涌边绿树成荫,与青砖祠堂相映成趣,公园内绿草如茵,老人孩童怡然自得。

仁善之村,是紫南文化强村的品牌。近年来,紫南村通过建设载体、搭建平台,在村内形成友善和谐的氛围,对外展示紫南的水乡风情、乡愁画卷,让村民神清气爽、游客回味无穷。2016年紫南村立足于打造文化强村,以“仁善”为目标,让紫南人个个仁善,善待家庭、善待他人、善待家园、善待自然。2017~2019年,紫南每年将投入不少于500万元,开展各项文化活动,如紫南十大孝子、十大孝媳妇、十大仁善五星级家庭、十大长寿健康老人等评比定期举办,营造孝德文化氛围。



■2017年佛山市“十大文明家庭”“最美家庭”命名仪式。(资料图片)

珠江时报记者/威伟雄摄

多样家庭文化活动 培育和谐家庭氛围

从2007年开始,市妇联联合市委宣传部、市文明办,结合我市精神文明建设事业的发展,聚焦家庭文化需求,每两年举办一届家庭文化节。目前已成功举办六届,主题包括“魅力佛山 和谐文化”、“家庭生态 和谐”、“绿色文明 幸福”、“美丽佛山 幸福家园”、“寻找最美家庭”、“弘扬文明家风、传承家庭美德”等,家庭文化节已成为佛山精神文明建设品牌活动。

活动统一主题,分项目实施,如评选十大文明家庭、家庭教育巡回报告会、亲子阅读、百场家庭美德电影进村居、“最美家庭”故

事、“好家风好家训”征集等,在全市营造文明健康的家庭文化氛围。

“希望以家庭文化节为切入点,通过举办一系列的活动,弘扬新时代家庭文化,提升家庭成员文明素质,提高家长教育子女的水平。”市妇联主席曾颖说,希望全市广大家庭都能在建好“小家”的同时,走进“大家”,积极参与家庭文化节活动,推动形成爱国爱家、相亲相爱,向上向善、共建共享的佛山家庭文明新风尚。

都说家是温暖的港湾,需要家庭成员共同努力,也能带给每

个人无穷的力量去拼搏奋斗。佛山每年开展寻找“最美家庭”活动,坚持“五区全覆盖、准入零门槛、标准群众定”,推选出群众高度认可的“几代同堂、孝老爱亲”“传承家风、教子有方”“勤俭持家、勤劳致富”“热心公益、助人为乐”等不同类型的最美家庭,发挥榜样的力量。

据统计,2014年~2017年,佛山开展寻找“最美家庭”活动覆盖全市社区(村),共评出佛山“最美家庭”125户,举办“最美家庭”故事会(分享会)211场,通过故事分享引领广大家庭崇德守法、向上向善,弘扬社会正能量。

三位一体家庭教育 共促融洽家庭关系

家庭教育是推进家庭文明建设的重要一环,佛山通过家长学校、家庭教育指导中心、“与孩子的心灵对话”亲子论坛等阵地和项目,形成社会、学校、家庭三位一体合力,推动家庭教育理念深入人心。

2015年佛山成为“全国规范化家长学校实验区”,目前全市已建立社区(村)家长学校763所,实现全覆盖,其中市级示范性社区家长学校79所,大部分家长学校建立起了家庭教育讲师队伍和管理队伍。

据统计,全市共有市、区一级家庭教育讲师团6个,讲师483多人,志愿者1700多人。家长可以在社区家长学校、学校(幼儿园)家长学校获得科学的家庭教育知

识培训,提升自身教育子女的能力水平,每年直接受益的家长数十万人。

孩子是家庭、社会的未来。佛山连续13年开展“与孩子的心灵对话”亲子论坛项目,至今已举办了180期,直接受益的家长和孩子56130人次。

论坛以孩子为主题,家长和孩子们一起参加,共同就同一话题进行现场讨论。在近期举办的“与孩子的心灵对话”论坛之“别让手机夺走您对我的爱”中,就围绕着现在社会普遍关注的“手机依赖症”对家庭、亲子关系的影响而展开,并邀请了佛山市两位心理学以及家庭教育专家到场,与家长一起讨论手机的过度使用对孩子的

不良影响,以及如何避免和改善,同时号召家长们放下手机,把更多的空闲时间放到与孩子的沟通交流中来。

论坛上,家长和同学也袒露心声。五年级学生廖楚雄表示,希望父母能够放下手机,利用更多时间与自己相处,家人的陪伴才是最开心的。学生家长凌女士也表示,亲子时间不要过多消耗在电子产品上,可通过共同参与的方式,培养孩子跳舞、绘画等各种乐趣。

此外,我市还成立了佛山市家庭教育指导中心、“网上家长学校”等平台,帮助家长孩子改善亲子关系,并为家长提供在线学习和咨询的服务,无论是家长还是小朋友都能从中有所收获。

文/珠江时报记者 黄源力

2017年佛山食品安全抽检 白皮书出炉

去年全市食品快检合格率为99.69%

珠江时报记者/黄源力 通讯员/胡笳)市食药监局日前发布《2017年佛山市食品安全抽检白皮书》(下称“白皮书”)。据统计,2017年,佛山市各级食药监部门在食品安全抽检方面投入经费共计4993.41万元,完成食品快速检测1016466批次,合格率为99.69%。

根据白皮书,2017年佛山市各级食药监部门在食品安全抽检方面投入经费共计4993.41万元,共完成食品安全抽检39960批次,包括监督抽检33549批次,风险监测6352批次以及其他执法抽检59批次。共发现不合格产品1228批次,其中标签不合格265批次,内在质量不合格产品963批次,总体抽检内在质量合格率为97.53%。

2017年,全市通过日常抽检发现线索查处的案件共立案858宗,查封扣押食品1541.30千克,召回食品155.21千克,罚没款115.7326万元。

白皮书显示,2017年佛山食品安全不合格的主要问题是微生物、兽药残留、食品添加剂、非食用物质、重金属等污染物超标。

市食品药品检验检测中心食品检测部部长、高级工程师王志博士介绍,从全市生产、流通及餐饮环节抽检情况来看,这些指标超标主要存在于冷冻饮品、水产制品、炒货食品及坚果制品、水果制品、蔬菜制品、方便食品、酒类、餐饮具等。

“佛山人外出就餐时习惯涮一下碗筷,温度较高、时间较长的话,还是能将餐具中的细菌和洗涤剂残留成分稀释。”王志还提醒,餐前小食特别是酱腌菜等,可能存在防腐剂超标的情况,消费者外出就餐可尽量光顾大型、规范的餐饮店。

市食药监局稽查局局长张巍巍表示,2018年市食药监系统将加大对2017年抽检问题较突出品种的抽检力度,同时对2017年抽检不合格的单位进行跟踪抽检。此外,相关部门还将根据日常抽检、节令特点、舆情热点、突发性食品安全问题等,及时开展专项检查。

“今年,我们将开展‘1+3+6’重点打击行动。”张巍巍介绍,市食药监系统将根据发生在市民身边可见的食品药品违法行为,每月开展一次全市范围内的清查行动;重点清查打击中心城区、学校周边、旅游景点以及其他人群密集场所无证餐饮服务单位、小食杂店等三类无证经营行为;开展食品非法添加、药品非法生产经营等六大专项打击行动。

小记者逢简村采风 了解古村传统文化

珠江时报记者/唐霁雪 通讯员/陈启声)由佛山市旅游局、佛山市住房和城乡建设局、共青团佛山市委员会主办的“2018最岭南之佛山乡村游——小记者采风系列活动”日前走进顺德逢简村。

该活动于3月24日启动,将带领近350名小记者到佛山7个文化古村落,并通过征文、绘画、摄影的形式记录下他们眼中古村落的生活百态和时代变迁。

据介绍,此前小记者们已分别前往佛山的长岐村、烟桥村、阮涌村进行采风。4月14日小记者们来到了位于顺德杏坛的逢简村,开启了古村采风的第四站之行。

逢简古村四面环水,又称逢简水乡,村内具有浓郁的历史文化底蕴,现存百年古屋15栋,祠堂庙宇10间,水乡村落肌理完整,是以书香水韵为主题的历史文化、乡村旅游特色名村。国家非物质文化遗产——龙舟说唱也是逢简水乡的“特产”之一。除了参观走访古村落的古建筑群外,资深讲解员章叔还即兴为小记者们表演“咸水歌”,生动有趣的表演方式和浓郁的文化特色深深吸引了在场的小记者们。

小记者吴逸楠说:“古村的风景真的和城市不一样,跟着讲解员一起游览古村了解了很多历史故事,感觉一砖一瓦都有故事。我印象最深刻的就是逢简水乡刘氏大宗祠里面古代的‘消防车’,我一开始还以为是风车,真的好好玩。”家长代表刘先生则表示,如今大部分小孩子生活在城市,很少有机会到乡村去感受那里的环境、去了解那里的文化。所以能让孩子们接受古村文化的熏陶,了解我们的传统文化,是一件好事情。

据介绍,“2018最岭南之佛山乡村游——小记者采风系列活动”旨在让青少年通过参观古村落的方式来了解古村落的历史与故事,从而促使青少年走进古村,了解古村,关注古村的发展,推进古村现代化。接下来还有北滘碧江村、西樵松塘村、罗南隆庆村这三条特色古村等着小记者们来采风、游历。

义务教育公办学校今年多招10326人

市教育局预计今年小学公办学位供给仍比较紧张

珠江时报记者/赵天雅)昨日上午,市教育局召开佛山市2018年义务教育公办学校招生工作第一轮信息发布会。记者从会上获悉,今年,全市将有479所义务教育阶段公办学校招生,计划招收3013个教学班138772名新生,比2017年增加10326人。

据悉,今年全市户籍小学适龄入学人数比去年增加约1万人,将达到6.1万人。同时,初步预计全市义务教育阶段符合政策借生借读人数将达到6万人,预计比去年增加约7000人,因此预判今年小学公办学位供给仍然比较紧张。

全市 义务教育公办学校 招生比去年多10326人

会上,市教育局相关负责人透露,日前各区、镇(街)教育主管部门已公布本区、镇(街)义务教育阶段公办学校招生工作方案(计

划)。由于未入学适龄残疾儿童少年实名制登记资料正在收集,待此项工作全部完成后,全市6所特殊教育学校招生的具体安排将会陆续公布。

该负责人表示,今年全市将有479所义务教育公办学校招生,其中小学375所,初中104所,计划招收3013个教学班,其中小学1847个,初中1166个,比2017年增加230个班(小学188个,初中42个)。计划招收138772名新生,其中小学81882人,初中56890人,比2017年增加10326人(小学8272人,初中2054人)。

■禅城

预计户籍生人数 比去年增加约1200人

禅城区将有70所义务教育公办学校招生,其中小学55所,初中15所。计划招收351个教

学班,其中小学208个,初中143个,与去年相同,计划招收16510名新生,其中小学9360人,初中7150人,总学位数与去年相同。

禅城区教育局相关负责人表示,今年禅城区小学和初中的招生计划与去年基本一致,今年小学新增环湖小学东校区,增加了8个班的规模,而澜石中学将启动重建。

该负责人透露,今年户籍生人数大幅增加,预计有7300多人,比去年增加了约1200人,借读生报名人数预计有3000多人,具体人数还在核实中。“总体来说,今年学位非常紧张,但基本可以刚性保障户籍生和借读生的入学公办学校。”

■南海

预计今年户籍生 和借读生人数继续增加

南海区将有159所义务教育

公办学校招生,其中小学126所,初中33所,计划招收1169个教学班,其中小学775个,初中394个,比2017年增加155个班(小学137个,初中18个)。计划招收52681名新生,其中小学33657人,初中19024人,比2017年增加7401人(小学5957人,初中1444人)。

南海区教育局相关负责人表示,今年南海招生入学政策没有调整,继续由各镇街组织实施,确保户籍生按地段、按片区入学,统筹安排借读生入读公办学校。各个镇街招生片区、地段总体不变,只有个别镇街因有新建学校投入使用而有微调。

■建议

学位供给仍然紧张 积分入学要做两手准备

“为有效应对学位增长需求,我市将加快推进新改扩建学

校建设力度,确保今年任务完成;同时各区将充分挖潜,合理确定班额规模,确保户籍生和符合条件的政策性借读生刚性入学学位需求。”市教育局相关负责人表示。

针对日前《佛山市新市民积分制服务管理办法(征求意见稿)》提出的购房类政策借读生纳入积分服务体系的调整,该相关负责人回应称,相关政策目前正在征求意见中,还没正式落地,今年仍按照去年的政策,即使政策未来调整,也会设过渡期。

市教育局特别提醒通过积分入学的新市民,积分入学的分数线每年都不一样,去年的分数线对今年没有太多参考价值。此外,请新市民在申请积分入学的时候,应做好两手准备,密切留意民办学校的招生安排,以免错过民办学校的招生时间窗口。